



Введение

Статистический сборник «Образование в Российской Федерации: 2010» продолжает серию публикаций по статистике и мониторингу сферы образования. В нем приведены подробные материалы о развитии образования в России.

Сборник традиционно открывают схема, отражающая структуру отечественной системы образования, и основные показатели образования в Российской Федерации.

Раздел «Демографические характеристики и уровень образования населения» включает важнейшие демографические характеристики населения и сведения о его грамотности и уровне образования.

В разделе «Ситуация на рынке труда и трудоустройство профессиональных кадров» представлены статистические данные об экономической активности населения, занятости и безработице, образовательном уровне трудовых ресурсов, а также о трудоустройстве выпускников (направлении на работу) учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования.

Раздел «Экономика образования» содержит информацию государственной статистики, характеризующую основные макроэкономические показатели образовательной деятельности, динамику и структуру инвестиций, направленных на развитие образования, объемы платных услуг и потребительских расходов семей. Включены сведения об объеме средств, поступивших в образовательные учреждения, о численности учащихся, получающих образование на коммерческой основе и пользующихся платными дополнительными образовательными услугами. Показаны средние потребительские цены и индексы цен на отдельные виды образовательных услуг, заработка плата в образовании. Информация о государственном финансировании образования основывается на данных Федерального казначейства.

В разделе «Персонал образовательных учреждений» представлены статистические данные о численности занятых в образовании, половозрастной структуре кадров, стаже педагогической деятельности, образовательном уровне воспитателей, учителей, профессорско-преподавательского состава и других категорий педагогических работников.

Раздел «Материально-техническая база образовательных учреждений» содержит сведения о состоянии материально-технического обеспечения образовательных учреждений всех уровней образования. Значительное место здесь отведено показателям, характеризующим состояние основных фондов, ввод в действие образовательных учреждений, их техническое состояние и благоустройство. Приведены материалы об обеспеченности студентов об-

щежитиями и посадочными местами в организациях общественного питания учебных заведений.

В разделе «Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) в образовательных учреждениях» приведена актуальная информация о наличии в образовательных учреждениях персональных компьютеров, информационно-вычислительных сетей, программных средств, обеспеченности учащихся вычислительной техникой.

Раздел «Деятельность учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования детей» представлен подробными данными о сети таких учреждений, численности детей и учащихся в них, в том числе в разрезе федеральных округов и субъектов Российской Федерации. Раздел охватывает сведения об интернатных учреждениях, а также о численности детей и подростков, не обучающихся по каким-либо причинам в образовательных учреждениях.

В разделе «Деятельность учреждений профессионального образования» включены данные о сети, численности учащихся и студентов, приеме и выпуске. Соответствующие показатели представлены по всем уровням профессионального образования: начальному, среднему, высшему и послевузовскому профессиональному образованию.

Раздел «Непрерывное образование» содержит данные двух выборочных обследований участия взрослого населения России в различных видах формального образования, дополнительного образования и самообразования, проведенных по методике Евростата в 2006 и 2008 гг. В разделе приведены сопоставления с результатами специального обследования «Lifelong learning», проведенного в 2003 г. в 29 странах Европы в составе обследования рабочей силы.

В разделе «Международные сопоставления» представлены некоторые показатели развития образования в России и странах ОЭСР. Это – данные о государственных расходах на образование, уровне образования населения, численности студентов (учащихся) в расчете на 10 000 человек населения.

Каждый раздел сопровождается подробными методологическими комментариями, содержащими определения основных понятий и показателей.

* * *

Статистический сборник «Образование в Российской Федерации: 2010» обобщает информацию за период с 2000 по 2008 г. Данные за 2008 г. по отдельным показателям являются предварительными и в дальнейшем могут быть уточнены.